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     导读
中国特色社会主义进入新时代，这是我国发展新的历史方位。把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为我们党的指导思想，是党的十九大的重大理论贡献，在马克思主义中国化的历史进程中具有划时代的重大意义。习近平新时代中国特色社会主义思想集中体现了当代中国马克思主义最新成果，是当前和今后相当长时期党和国家事业发展的行动纲领和科学理论指导。深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，必将为全面建成小康社会、夺取社会主义现代化建设新胜利凝聚起伟大而磅礴的力量。
核心要点：
　　■ 习近平新时代中国特色社会主义思想集中体现了当代中国马克思主义最新成果，是当前和今后相当长时期党和国家事业发展的行动纲领和科学理论指导。
　　■ 习近平新时代中国特色社会主义思想深深蕴含着中国共产党人的初心和使命。为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的价值目标和始终追求，也是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一条红线。
　　■ 习近平新时代中国特色社会主义思想具有强烈的中国自信和高度的理论自觉，为我们保持发展的战略定力提供了科学理论指导。
　　■ 习近平新时代中国特色社会主义思想具有鲜明的创新性和开放性。实践没有止境，理论创新也没有止境。习近平新时代中国特色社会主义思想也是开放的、发展的，必将随着时代和实践的发展不断丰富和深化其内涵。
一、初心与使命，激励前进的根本动力
　　习近平新时代中国特色社会主义思想深深蕴含着中国共产党人的初心和使命。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。习近平新时代中国特色社会主义思想首先明确坚持和发展中国特色社会主义总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，并围绕实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴这个总任务进行战略谋划，围绕新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题进行谋篇布局，精准回应了人民群众关切的许多重大思想理论和发展实践问题，强调要坚持以人民为中心的发展思想，不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕，充分体现了为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的理论担当和共产党人的初心使命。
　　为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的价值目标和始终追求，也是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一条红线。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持以人民为中心，强调人民是历史的创造者，是决定党和国家发展方向和前途命运的根本力量。始终坚持人民主体地位，坚持立党为公、执政为民，践行全心全意为人民服务的根本宗旨，把党的群众路线贯彻到治国理政和改革发展的全部活动之中，把人民对美好生活的向往和人的全面发展作为奋斗目标和根本旨归，依靠人民创造历史伟业。回顾党的十八大以来我们党取得的历史性成就和实现的历史性变革，维护人民根本利益、顺应人民热切期盼，坚持以人民为中心，是贯穿中国特色社会主义理论和实践的一条十分清晰的主线，也是我们深入理解习近平新时代中国特色社会主义思想的重要维度。习近平新时代中国特色社会主义思想，还蕴含着整个民族的梦想和追求。面对世界发展的潮流，实现国家现代化、实现中华民族的伟大复兴，已成为中华民族的百年梦想和强烈追求。中国近代以来的历史表明，只有走社会主义道路才能实现中国的现代化和中华民族伟大复兴的中国梦。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持社会主义的基本原则和本质要求，立足于我国社会主义初级阶段的基本国情和新时代特征，形成了实现社会主义现代化的创新理论、推进中华民族伟大复兴的战略部署，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程指明了方向。当前，我国正处在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不忘初心，牢记使命，积极投身全面建成小康社会和社会主义现代化建设生动实践，在2020年全面建成小康社会的基础上，攻坚克难、持续奋斗，分两步走在本世纪中叶把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。
 　　二、自信与清醒，确保发展的战略定力
　　习近平新时代中国特色社会主义思想具有强烈的中国自信和高度的理论自觉，为我们保持发展的战略定力提供了科学理论指导。
　　当今中国已经到了一个需要自信也能够自信的时代。习近平总书记对我们的党、我们的国家、我们的民族、我们的人民充满自信。党的十八大以来，他在不同场合强调，中国特色社会主义进入了新时代，意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。他还多次强调，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。在习近平新时代中国特色社会主义思想中，充满着对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。正是有了这种强烈的自信，习近平新时代中国特色社会主义思想才有了这样的大气魄、大视野、大格局，才有了这样的理论成熟和战略定力，用这一思想武装起来的中国共产党人，才能够以自信的气度、从容的姿态应对前进道路上的各种风险挑战，步伐坚定向着宏伟的目标迈进。
　　今年1月5日，习近平总书记出席在中央党校召开的学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式发表的重要讲话中，用“三个一以贯之”，为在新的更高起点上开创新时代中国特色社会主义事业新局面提出了根本遵循。习近平总书记要求，“做到坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之，推进党的建设新的伟大工程要一以贯之，增强忧患意识、防范风险挑战要一以贯之”。习近平总书记的“三个一以贯之”，既体现出我们党强烈的自信，也体现出我们党高度的清醒和自觉。在新的历史方位，我们并没有被成绩所陶醉，仍然保持了清醒的战略思考，充分认识到前景十分光明，挑战也十分严峻。要看到我国社会主要矛盾的变化，没有改变对我国社会主义所处历史阶段的判断，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，经济建设这个工作中心没有变，我们要保持发展的战略定力，坚定不移把发展作为党执政兴国的第一要务，坚持解放和发展社会生产力，坚持社会主义市场经济改革方向，推动经济持续健康发展，为决胜全面建成小康社会奠定坚实的物质基础。
 　　三、创新与开放，推动发展的生机活力
　　习近平新时代中国特色社会主义思想具有鲜明的创新性和开放性。党的十八大以来，剧烈变化的国内外形势和迅速发展的各项事业向我们党提出了一系列新的时代课题。习近平新时代中国特色社会主义思想是在分析和回答时代课题的基础上形成的系统完整、逻辑严密的科学理论体系。这一思想洞察时代风云，把握时代大势，引领时代潮流，充分反映了以习近平同志为核心的党中央认真倾听时代声音，积极解决时代课题，不断推进理论创新的思想境界。在推进马克思主义中国化进程中，习近平总书记尊重实践，深入生活，勇于探索，敢于突破，创新性地提出了一系列治国理政的新理念新思想新战略。面对中国特色社会主义进入新时代的实践进程，及时把握实践新变化，准确反映新时代的特点特别是社会主义初级阶段社会主要矛盾变化的新特点，正确揭示社会主要矛盾发生转化的客观依据和重要意义，成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要原创性理论贡献。习近平新时代中国特色社会主义思想一个鲜明的特点就是，这一思想是新时代的指导思想，不是对老祖宗的简单重复，而是立足新时代，着眼新问题，讲了许多老祖宗没有讲过的新话，是指导当代中国改革发展的鲜活理论，具有强烈的时代气息和现实针对性。实践没有止境，理论创新也没有止境。习近平新时代中国特色社会主义思想也是开放的、发展的，必将随着时代和实践的发展不断丰富和深化其内涵。世界和中国每时每刻都在发生变化，我们必须在理论上跟上时代，不断认识规律，不断推进理论创新，用创新的理论指导创新的实践，在理论创新和实践创新的互动中推进党和国家各项事业发展，使中国特色社会主义事业永葆生机和活力。
习近平新时代中国特色社会主义思想的理论威力








