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山东省青岛第十六中学
理论中心组学习材料
（2018年4月12日）
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经过五年整治，“四风”问题中，享乐主义、奢靡之风基本刹住，形式主义、官僚主义一定程度上仍然存在，目前“四风”问题还有哪些新表现新动向。
奢靡享乐歪风在高压之下出现一些新动向新表现，其中比较突出的就是改头换面、潜入地下的隐形变异。比如：违规公款吃喝转入内部食堂、培训中心、农家乐等隐蔽场所，或接受私营企业在高档小区内安排的“一桌餐”；有的在费用报销上做手脚，将大额消费拆分成多个小额发票报销，或长期在饭店挂账，待“风头”过后一起结账。公款旅游打着单位集体活动、职工疗养休养等“幌子”，公务出国扎堆热点国家，借公务之机游山玩水，变更行程绕道绕远，或由下属单位、相关利益单位、管理服务对象支付旅游费用。收送礼品、礼金避开敏感时间节点搞“错峰送礼”，还通过电子礼品卡、电子红包、快递等隐蔽方式进行。通过违规借用下属单位或企业车辆等方式使用公务用车，甚至变“公车私用”为“私车公养”。婚丧喜庆事宜化整为零分批操办、异地操办、变换身份操办，或只收礼金不办酒席。
同时，形式主义、官僚主义在一定程度上仍然存在，在一些地方和单位问题还比较突出，主要有10种表现：一是在贯彻落实方面，有的领导干部对贯彻落实中央重大决策部署表态多调门高，但行动少落实差，虚多实少，仅仅满足于“轮流圈阅”“层层转发”“安排部署”，个别领导干部说一套做一套，我行我素。二是在调查研究方面，有的单位搞形式、走过场，像打造旅游线路一样打造“经典调研线路”，无论什么调研主题，去的是同一条路线、访的是同一批对象、听的是同一套说辞，搞“大伙演、领导看”的走秀式调研。三是在服务群众方面，有的单位表面上推进服务型政府建设，“门好进、脸好看”，但还是“事难办”，将过去的“管卡压”变成了现在的“推绕拖”；有的政务服务热线电话长期无人接听；有的政府网站更新的内容主要是领导活动，政务公开、便民服务等栏目几乎成为僵尸栏目。四是在项目建设方面，一些地方热衷于打造领导“可视范围”内的项目工程，而不考虑客观实际，“不怕群众不满意，就怕领导不注意”“奖状一屋子，工作还是老样子”。五是在召开会议方面，一些地方无论什么会议都要层层重复开，一个接一个，检查评比走马灯，导致干部疲于应付，没有时间抓落实。六是在改进文风方面，有的地方写文件、制文件机械照搬照抄，出台制度规定“依葫芦画瓢”，内容不是来自调查研究，而是源自抄袭拼凑。七是在责任担当方面，有的领导干部“只求不出事，宁愿不做事”，凡事都要上级拍板，避免自己担责，甚至层层往上报、层层不表态。八是在工作实效方面，有的地方对工作不重实效重包装，把精力都放在“材料美化”上，一项工作刚开始就急于总结成绩、宣传典型，搞“材料出政绩”。九是在履行职责方面，有的部门热衷于与下属单位签订“责任状”，将责任下移，试图让下级的“责任状”成为自己的“免责单”。十是在对待问题方面，有的党员干部对身边不良风气和违规问题态度漠然，事不关己、高高挂起，知情不报、听之任之，甚至在组织向其了解情况时仍不说真话。这些问题，正如习近平总书记所指出的，“看似新表现，实则老问题”，必须要下大力气加以整治。
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局属各单位、机关各处室：
为深入推进“大学习、大调研、大改进”工作，进一步推动落实中央八项规定和实施细则精神，强化机关作风建设，局党委研究决定近期在局系统内开展重点领域整治专项行动，现就有关事宜通知如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为引领，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，贯彻落实全面从严治党要求，驰而不息纠“四风”，雷厉风行抓作风，通过开展重点领域自查整治，强化红线意识和底线思维，持续发现和纠正违反中央八项规定精神问题，着力加强党员干部作风建设，促进全市教育各项工作全面过硬全面进步。
二、整治内容
（一）重点查纠违规公款吃喝、公款旅游、公款出国境旅游、违规发放津补贴或福利、违规收送礼品礼金、大办婚丧喜庆、违规配备使用公车或公车私用等事宜，以及利用内部食堂等提供或接受超标准接待、接受或用公款参与高消费娱乐健身活动、违规出入私人会所、领导干部违规使用办公用房、值班管理不规范等问题。
（二）严肃查处“不作为”问题。职责范围内的工作该拍板不拍板，“三重一大”事项议而不决、决而不行；处置矛盾回避问题、推诿扯皮，接受任务拈轻怕重、挑肥拣瘦，面对困难退避三舍、左推右挡，推动工作蜻蜓点水、瞻前顾后，履行职责讨价还价、庸碌无为，推进改革虚于应付、缩手缩脚，履行管党治党责任爱惜羽毛、充当好人，对违规违纪违法行为不抵制、不斗争、不敢较真碰硬，以及服务承诺不兑现，态度冷硬、推三阻四等行为。
（三）严肃查处“假作为”问题。热衷于以会议贯彻会议，开会等于落实，写材料、制文件机械照抄，出台制度规定依葫芦画瓢，表态多、调门高；工作搞“材料出政绩”，甚至欺上瞒下、弄虚作假，“编数据”“作假账”，搞虚假繁荣、“数据政绩”等行为。
（四）严肃查处“乱作为”问题。违反群众工作纪律，刁难群众，吃拿卡要，乱收费；以权谋私，违规行使自由裁量权，拿回扣、收红包，不给好处不办事，给了好处乱办事等行为。
（五）严肃查处“慢作为”问题。对上级安排部署贯彻不及时、落实打折扣、搞变通、做选择，敷衍塞责、行动迟缓、推进不力；思想墨守成规、精神萎靡不振，工作安于现状、事业随意而为，不求有功、但求无过；遇事等待观望、作风拖沓、消极怠工、庸懒散浮，贻误工作、阻碍发展等行为。
三、整治方式
（一）自查自纠。各单位党组织要结合正在开展的“大学习、大调研、大改进”工作，对照整治内容，认真研究制定自查措施，深入开展自查工作。对自查出的问题要找准问题和原因，提出整改措施，做到即知即改、立行立改。
（二）明察暗访。市教育局通过组成检查组、委托社会第三方开展调查等方式明察暗访，督促各单位防微杜渐，筑牢执纪监督防线。
（三）群众举报。市教育局及学校党组织设立监督举报电话、信箱，主动接受群众监督。市教育局监督举报电话：85912911。　
四、有关要求
（一）各单位要认真吸取部分学校因春节期间值班不到位被检查通报的教训，进一步增强大局意识和纪律观念，严格落实主体责任，认真履行全面从严治党政治责任，不折不扣贯彻落实中央八项规定和实施细则精神，坚持不懈改作风转作风，确保重点领域专项行动取得实效。
（二）各单位要将本次专项行动整治工作与“大学习、大调研、大改进”紧密结合起来，对照上述重点内容深入开展自查自纠，发现问题即刻整改完善；要落实专人责任，建立整改台账，强化精细规范管理，确保中央八项规定和实施细则精神在本单位落地生根，坚决防止“四风”问题等反弹回潮。
（三）市教育局将配合上级部门组织随机抽查，对发现的违规违纪问题，要认真调查处理，严肃追究责任。
未尽事宜，请与市教育局组织处（机关党委）联系。
联系人：秦鸣常，联系电话：85912911


青岛市教育局办公室
2018年4月2日
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